

选能人治村 建平台便民 重投入保障 抓素质固基

# 平遥县“四轮驱动”夯实党建根基

本报讯 “俺村能有这么大的蔬菜种植基地，能喝上甘甜安全的自来水，能走上平坦宽阔的水泥路，多亏了张新军。”11月15日，平遥县渣园乡渣园村老党员王集利说。

渣园村过去是出了名的穷村、乱村。四年前，曾跑过运输、办过砖厂的能人张新军任村党支部书记。在他的带领下，该村发展蔬菜种植，积极筹资改善基础设施，村容村貌焕然一新。

平遥县委书记韩宏亮说，党的基层组织是党全部工作和战斗力的基础，近年来，平遥县通过选能人治村、建平台便民、重投入保障、抓素质固基“四轮驱动”加强基层党组织建设，有力推动了农村的经济发展与和谐稳定。

选能人治村。平遥县把选能人治村作为农村基层党组织建设的有力抓手，采取“内选一批、回请一批、下派一批”等方式，注重从企业老板、致富能手、经商人员、复转军人中选拔政治素质强、文化素质高、经济发展好的农村致富带头人进入村两委班子。

对工作出色、条件成熟、党员群众认可的，通过“两推一选”直接选拔为村党组织书记。同时，该县还采取“走出去、请进来”的办法，加强对能人型村干部在政策法规、实用技术、市场经济等方面的培训，提高他们从事农村工作的能力和水平。目前，该县共培养、回请、下派像张新军这样的“双强”型党支部书记288人，占全县村级党支部书记总数的76.4%，能人型村干部1412人，大大增强了村级党组织的凝聚力和战斗力。

建平台便民。为建设便民、利民的服务型基层党组织，平遥县把三级便民服务体系作为考核乡（镇、街道）党（工）委书记落实党建责任的重要内容，每年对全县党员群众服务中心（站）建设进行专题观摩点评。同时还在村级党组织中开展“三好三有一满意”先进基层党组织创建活动，每半年对乡（镇、街道）党员群众服务中心的硬件设施、服务功能、队伍建设、工作机制等情况进行综合评估、打分排名，年终进行挂牌表彰。截至目前，该县已累计投入600多万元，建成县级党员群众服务中心1个、乡级党员群众服务中心15个、村级党员群众服务中心（站）377个，建立了覆盖全县的党员群众综合服务体系。该县还在三级便民服务中心（站）推行限时办结制、联合办理制、全程代理制、首接责任制等服务模式。今年以来，累计提供延时服务6000多次、代办服务16000多次、巡回服务30余场，办理各种便民事项19800多件，赢得了群众的真心点赞。

重投入保障。“再难不能难基层，再穷不能穷党建，在基层党建经费保障上我们绝不缺斤短两。”平遥县委常委、组织部长何卉这样说。为确保农村基层党组织经费及时拨付到位，该县制定下发了《平遥县（社区）党员群众服务中心（站）工作运转经费、党建经费、服务群众专项经费管理办法》《平遥县“两委”班子和村“两委”干部工作报酬绩效管理考核办法》，将村（社区）工作运转经费、党建经费、服务群众专项经费纳入单位

财政预算。去年，在财政经费十分紧张的情况下，该县共拨付“三项经费”1300多万元，提高了村两委干部的待遇，有效调动了基层干部干事创业的积极性。

抓素质固基。为不断提升基层党员干部政治素质、文化素质，督促党员干部在岗位工作中增强政治意识、大局意识和看齐意识，平遥县以扎实开展“两学一做”学习教育为载体，通过创新学习内容、搭建实践载体，努力使党员干部作风转变在解民忧、帮民困、促发展上得到体现。该县注重用身边事教育身边人，大力选树宣传身边的先进典型，把先进典型作为学习教育的“活教材”。他们从全县各领域、各行业党员队伍中挑选出9名优秀共产党员作为“党员宣讲”团成员，深入全县各基层党组织开展巡回宣讲，让每一位基层党员学有榜样、赶有目标。同时，该县还在全县党员中深入开展“五照五提五争”活动，带动基层干部真抓实干。

（王应钦 宁建鹏）

## 平遥县又有3个村入选中国传统村落

已有中国传统村落15个

本报讯 笔者11月17日从平遥县住建局获悉，日前住建部官网对拟列入第四批中国传统村落名录的村落基本情况公示已结束，我省25个村落榜上有名，其中平遥县有3个村落入选，分别是：薛店镇后家王西村、黄道镇前谢湾村、渣园乡马湾村。

近年来，为提升文化软实力，平遥县加大文化兴县步伐，切实保护好老祖宗留下的宝贵遗产，平遥县依据古村落资源丰富的特点，按照“留住乡愁、留住文化”的指导思想，成立了专项工作领导小组，不断加大古村落的修缮保护力度。截至目前，该县已有李口镇张店村、堂街镇临津寨村、冢头镇3个中国历史

文化名村（镇），有15个村庄进入中国传统村落名录，62个村庄被确定为河南省传统村落。

据悉，中国传统村落是指民国以前所建的村落，其建筑环境、建筑风貌、村落选址未有大的变动，具有独特的民俗民风，虽经历史久远年代，至今仍为人们服务的村落。传统村落的建筑不同于古建筑，古建筑属于过去时，乡土建筑是现在时的。传统村落不是“文物保护单位”，而是生产和生活的基地，是社会构成最基层的单位，是农村社区。传统村落中蕴藏着丰富的历史信息和文化景观，是中国农耕文明留下的最大遗产。

（赵铭源）

## 平遥县委巡察办公布专项巡察结果

本报讯（记者温书功 通讯员梁静）“目前，平遥县委巡察办正在对县发改委、农机局等6个单位开展专项巡察，已召开汇报会、座谈会25次，与干部职工个别谈话94人次，走访群众93人次，调阅文件、账册等资料1000余份，受理信访举报17起，发现问题线索10个，下发立行立改通知书、情况说明通知书6份……”11月14日，平遥县委巡察办公布了巡察监督情况。

自9月巡察工作开展以来，该县县委巡察办3个巡察组灵活运用听汇报、看现场、查资料、与群众座谈等方式，发现问题63条，提出整改意见建议20个，并把这些问题整改建议进行分类、登记编号，建立移交问题线索台账，共移交问题线索67条，督查整改清单台账事项78条，使整改督办阶段工作有章可循、有据可依。

为了确保巡察取得实效，被巡察单位在督查整改清单台账基础上，按照“谁主管、谁负责”的原则，明确责任领导和牵头科室（线口），并把整改任务、工作要求、整改时限一一明确到各个配合科室（线口），具体到事到人。根据督查整改清单台账和巡察移交问题线索台账，巡察办每周都会到被巡察单位和移交部门，逐条对照跟踪指导，督促检查办理情况，逐项进行对账销号。

线索移交后，该县县委高度重视，立即成立了县纪委3个专项调查组，与县委的3个巡察组对接，商议筛选出明显违反规定问题线索，迅速组织深入调查，短短20天就办结6件问题线索，党内严重警告处分3人，党内警告处分3人，行政记大过处分1人，开除党籍处分1人。

## 平遥县2016年新型职业农民培训班开班

140余人参加

本报讯（记者温书功 通讯员程明豪）“听了专家们的讲课，俺大大解放了思想，对今后继续做大做强现代农业很有帮助。”11月15日，谈起来参加县农业局举办的新型职业农民培训班的感受，平遥县渣园瓜果种植大户刘有权笑吟吟地说。

为全面提高全县新型职业农民素质，培育一批有文化、懂技术、善经营、会管理的新型职业农民，全面促进农业增效、农民增收、农村发展，平遥县农业局采取个人申请、乡（镇、街道）推荐、农业局筛选审核的方式，最终确定来自该县15个乡（镇、街

道）的种植大户、家庭农场主、农民专业合作社骨干140余人参加了由该局举办的2016年新型职业农民培训班。本次培训班聘请了10多位农业技术专家，主要讲授果树病虫害防治、互联网+农产品电子商务、农产品质量安全及认定、农民专业合作社经营与管理等内容。培训采取军事化管理，通过统一授课、集中观摩学习等方式进行。

此次培训从11月8日开始，为期15天，分两班同步进行。培训结束后，经过考核的学员，将获得新型职业农民结业证书。

## 平遥县公安局加强廉政文化建设

本报讯（记者温书功 通讯员王建利 林芳芳）细心的平遥人会发现，近段时间以来，平遥县执行公务的警车乱鸣、警笛乱鸣的现象没有了，警察主动进村到社区、企事业单位走访服务的多了……

11月16日，平遥县公安局纪检书记彭志说：“一方面，今年以来，局党委硬着手腕处分了5名违纪民警，起到震慑作用；另一方面，加强廉政文化宣教工作，形成浓厚的廉政文化氛围，促进了民警精神面貌显著改善。”

以制度促进廉政文化建设的规范性。该局制定了《党风廉政

建设责任制考核办法》，成立了廉政文化建设领导小组，将廉政文化建设纳入党委议事日程，研究加强廉政文化建设的意见和措施；与其他各项工作同部署、同检查、同考核、同奖惩。

以载体强化廉政文化建设的直观性。该局纪委牵头组织民警参观八路军山西抗日纪念馆，重温入党誓词，观看廉政警示教育片等形式多样的廉政文化活动，让廉政文化入脑入心，认真开展“庸懒散奢”专项整治，违反“五条禁令”“三项纪律”专项整治等系列专项整治活动，打造群众满意的公安队伍。

## 初冬施工忙

11月14日上午，在位于平遥县南环路北的平遥县医养结合项目施工现场，施工机械正在开挖地基。

该项目于今年10月27日开工建设，占地213亩，计划总投资6.4亿元，建设面积17.2万平方米。其中一期工程为平遥县人民医院新址迁建，估算投资5亿元。二期为康养养老项目，估算投资1.4亿元。项目建成后，预计可同时接纳住院患者及养老康复人员2500余人，从而有效解决“养老难、就医难”问题，对全县社会保障及医疗卫生事业的发展起到积极作用。

赵铭源 摄



## 平遥县茨芭镇：小杂果种植成致富“亮点”

本报讯（记者温书功 通讯员李世旭）11月12日，阳光明媚。平遥县茨芭镇邢村的星伟家庭农场“慕雪蜜桃”无公害种植基地里格外热闹，一群群穿着红绿相间的游客散在园子里，有的摘桃，有的忙着照相，到处欢声笑语。

初冬时节，市场上早已不见了鲜桃的踪影，而这里的桃园却依然是浅红深绿，玫瑰色的红桃在翠绿桃叶映衬下格外好看，满园的累累硕果，让游客大开眼界。

“今年我这200亩桃树刚刚进入盛果期，许多人还不知道这个桃园，今天这一百多个郑州游客是朋友帮忙组织的。大家到我这里游玩，可以给我们做做宣传，帮助销售些桃子，我也很高兴能让大家在这里体验农家生活，好好放松心情。”桃园负责人杨星伟说，前几天市摄影家协会的几个老师也专程到园子里来拍照。

“今天我们吃了这里的传统小吃平遥饸饹面，逛了一个传统村落，还到这里摘了桃子，玩得很高兴。能自己在树上挑着买鲜桃，这与在超市里买的感觉就是不一样。”郑州游客薛利勤说。

近年来，茨芭镇利用地处山区，环境优良的优势，大力发展小杂果种植，打造了沿山经济林产业带，种植了桃、梨、杏、核桃、甜柿、葡萄、冬枣等经济林果5000余亩，形成规模化家庭农场20多家。经济林种植不仅面积大而且品种多样，仅桃子就有丰蜜桃、盘桃、水蜜桃、慕雪蜜桃等多个品种，鲜桃供应可以从5月份一直持续到11月份，吸引着附近平遥、洛阳、汝州、平遥等地的游客前来参观旅游，采摘品尝。

“现在有了手机很方便，游客们在我这里开开心心玩一天，回去在微信朋友圈里发几张照片，好多外地游客就来了。”杨星伟说。

本报讯（记者温书功 通讯员孙文涛）“俺家今年收购500方（立方米）玉米芯，每方60元，仅玉米芯一项就花了3万元。这不工人们正在为俺家摆放菌棒呢！”11月14日，平遥县渣园乡全楼村村民李俊锋指着在塑料棚内干活的村民说。

李俊锋全家4口人，家里有两个学生正在上学，曾背负外债3万多元，去年租了2个大棚，种了30000棒平菇，净收入8万余元，今年又租了3个棚，种了45000棒平菇。

过去，秋收后大量的玉米芯被丢弃。村两委考察后发现，玉米芯经搅拌发酵后制成菌棒，发展塑料袋香菇栽培，不需特殊管理，40天即成，既避免了秸秆焚烧造成的环境污染，这些原料使用后还可以作为有机肥料二次利用，又可节约村民农业生产成本。一斤玉米芯0.2元左右，每斤干料

可产鲜平菇1.5斤，价值5元左右，发展食用菌是一项短、平、快的致富门路。

于是，村里把发展平菇栽培作为富民产业来抓，成立了天地人蔬菜专业合作社，合作社采用“合作社+基地+农户”运作模式，统一建棚体，将棚体以出租的方式租给村民，为农户免费提供技术、菌种、农户种植，合作社回收，把分散的个体农户与平菇产业链连接起来，把产前、产中、产后诸环节有机结合起来，构筑起食用菌营销大户、加工企业之间稳定的技术、销售服务网络，变“种植一条线”为“产业一条龙”，促村民增产增收。

目前，全村共收购玉米芯7000方，种植平菇的农户已有20余户，为贫困户提供就业岗位200余个。去年该村产食用菌120万斤，年收入180万余元，种菌农户均增加收入近8万元。

## 平遥县渣园乡全楼村：玉米芯成了“香饽饽”

开展讨论、建章立制、科学谋划、强化监督

## 白庙乡整顿机关作风打出“组合拳”

本报讯 “自从乡党委打出了整顿机关作风的一系列‘组合拳’后，每个乡干部的工作作风大有好转。过去是：机关走走形式多，村里跑跑啥说，从早到晚白忙活，要问效果不好说。如今是：走到机关人忙碌，服务群众联系多，起早贪黑实干，作风一转成绩多。”11月15日，谈及乡党委整顿机关作风带来的新变化，平遥县白庙乡党委书记王团深深有感触。

为进一步提升行政效能，确保全年目标任务圆满完成，近日，白庙乡通过实施开展讨论、建章立制、强化监督等措施，打出了机关干部作风整顿“组合拳”，实

现了全乡党员干部精神状态和工作作风的新提升。

开展讨论，解放思想。乡党委组织全乡机关干部围绕各项工作在全县第一方阵找位置这一目标，开展了“怎样立足岗位履职尽责，做好本职工作”的大讨论，每名干部按照自己查、同志帮、开门评、组织点等方法，认真查摆“庸、懒、散、软”等消极行为的表现及危害，写出自查报告，逐项整改。经过归类统计，全乡干部共查找消极行为方面的表现10多项，制定措施200多条。

建章立制，以制度管人。该乡再次

印发了《关于进一步严肃工作纪律的通知》，修订完善了考勤、值班、会议、学习、公务接待等一系列规章制度，从制度上规范党员干部行为，变过去人管人的有情管理为制度管人的无情管理，使各项工作都在制度的约束中规范运行、有序开展。

查漏补缺，科学谋划。乡党委、政府班子成员率先带头，以上率下，结合年初的工作目标，认真开展“回头看”，确保各项任务圆满完成。结合党的十八届六中全会、省十次党代会和市九次党代会以及县十三次党代会精神，科学谋划明年的工作。

强化监督，以查促改。该乡纪委和乡党政办成立了督查组，严查党员干部上班、值班到位情况，以及各口线人员履职尽责和工作实效，确保各项工作有序推进。对迟到、早退、上班期间上网聊天、玩游戏、工作日饮酒等严肃处理。对个别干部工作拖沓、缺乏担当、不敢碰硬的问题，严格执行责任追究制度。对因责任心不强等造成工作过错的，乡纪委视情节轻重给予相应处分。同时，邀请人大代表、政协委员进行监督，现场测评打分，扩大监督面，督促干部积极改进作风。

（宁建鹏 徐小强）



11月14日，由薛店镇妇联发起的“情暖寒冬 衣旧温暖”公益捐助活动在该镇政府西院举行，活动现场爱心涌动，98名机关工作人员捐赠旧衣物300

余件。活动结束后，该镇妇联对收集到的衣物进行了登记注册和分类整理，并及时把衣物送到了贫困户手中。 赵晓芳 摄